

就业创业路上的多彩人生

系列报道之一/之二

开栏语

就业是社会稳定和经济发展的基石,关系到每一个家庭的福祉和社会的长治久安。为在全社会中引导树立正确的就业创业观念,营造尊重劳动、尊重职业的社会氛围,即日起,本报策划推出“就业创业路上的多彩人生”系列报道,讲述普通就业创业者挥洒青春和汗水的奋斗故事,敬请关注。

“蜡笔小七”王恩东： 用好料 做好品

本报记者 马赛尔 乔新宇 文/图

11月17日14时,银川市西夏区宁阳广场外围摊位处,王恩东熟练地将自家手工制作的提拉米苏甜品摆放在桌上,他妻子也同时打开直播介绍起当天的甜品种类与口味。通过这种“线上+线下”的售卖模式,不一会,摊位前便围满了顾客。但在创业初期,王恩东面对门可罗雀的摊位时常犯难。

王恩东是一名“90后”,他笑称自己还年轻,想凭借爱好从事不同行业,积累经验。他从事过金融、干过餐饮、下过煤矿、当过健身教练。2024年4月的一个夜晚,王恩东无意间刷到一个制作提拉米苏甜品的直播间,虽然已吃过晚饭,但酷爱美食的王恩东看着诱人的甜品便无法自拔,觉得还能再吃两口。就在那时,一个大胆的想法猛然迸发,“我也要去做甜品。”当晚,他和妻子商量后,决定说干就干。第二天,王恩东就冲到市场开始选购食材。虽然之前的餐饮就业经历让王恩东有一定的面点制作基础,但他毕竟不了解市场行情,也没有做顾客背调,仅凭刷到的直播教学照猫画虎就能成功吗?

“当时脑袋一热,用现在的话来说就是‘上头了’。”王恩东说,一开始热情高涨,在妻子的支持下,在宁阳广场外围租下摊位后,两人开始每天起早贪黑的创业生活。“早上9点开始做甜

品,下午2点开始售卖,晚上7点左右回来接着做。每天凌晨3点才能休息。”但很快问题接踵而至。提拉米苏的基底是用朗姆酒泡制的手指饼干,而摊位附近高校众多,为学生着想,王恩东把朗姆酒换成牛奶。不同口味需要不同水果,存放不当极易变质,当天卖不掉的甜品就成为夫妻俩的晚餐。调味所需的果酱添加剂多,为了保证口感和品质,王恩东就用新鲜水果自己熬制。大量的原材料需要存放,家里空间不足,王恩东就在离摊位不远处租了一家店铺当作制作间。“问题确实很多,但从来没想到会放弃。”王恩东说,制作间启用当天,王恩东将其取名为“蜡笔小七”,并在抖音开通了同名账号。

直到现在,王恩东一直坚持拍摄自己的制作甜品的过程并发布至抖音。“现在是互联网时代,通过线上的传播能更快地打响自己的招牌。”目前,王恩东的抖音平台已有1.1万粉丝,两个微信的好友也全部加满。每次开播,都会有顾客提前预订甜品。有顾客通过抖音看到了他的视频前来尝试后推荐给自己的好友,随后大批回头客在摊位前排起了长龙。“用好料,做好品”是王恩东一直坚信的理念。“顾客在抖音看到了我的制作过程,看到了我的用料,他们吃着放心,我们也高兴。”王恩东说。



刚一出摊,精致的提拉米苏蛋糕便吸引了不少甜品爱好者的围观。



王恩东的妻子在小摊前直播推荐自家的提拉米苏蛋糕。



王恩东的妻子将纯手工熬制的果酱均匀地涂抹在蛋糕胚上。

→排列整齐的拇指饼干被送入烤箱。



杜亭亭在愉悦的阅读中享受轻松时刻。

杜亭亭： 以敬业立身 以专业立命

本报记者 马赛尔 乔新宇 实习生 杨馨怡 文/图

谈到和风控行业结缘,杜亭亭回顾自己之前的人生经历时发现,自己的每一次选择都离不开风险和机遇。得益于家中长辈大多从商,杜亭亭从小就对金融行业展现出了极大的热爱和极高的天赋,但第一次高考失利给她浇了一盆凉水。

“那段时间我特别难受,第一次对自己产生了怀疑,但是我的父母却积极支持。”家庭坚强的后盾让杜亭亭重拾信心,一心想从事会计行业的她第二年报考了江西财经大学。然而,由于1分之差,杜亭亭滑档至华北科技学院,后服从调剂进入了日语系。“很难形容自己当时的心情。”完全陌生的环境,毫无基础的专业没有让杜亭亭“躺平”。偶然的机会,杜亭亭了解到学校有转专业的政策,但要求学生必须成绩排名在年级前三名。周围的老师和同学都劝她放弃,但杜亭亭咬牙“杀出重围”,抓住机会实现了“弯道超车”。大学时光很快过去,杜亭亭凭借过硬的专业知识回到了家乡,在自家的公司“练级”。

财务是企业管理的基础,是企业内部管理的中枢。杜亭亭发现,家中的公司在人员管理、组织架构、人才配比等方面都存在一定问题。而长辈在招聘时无意间的一句“不要40岁以上

的会计”揭露了行业内无情的现实。“我也会有40岁那一天,如果不靠家里,那时候我能做些什么?”经朋友邀请,杜亭亭转投保险行业,第一次系统了解了保险行业的风险与机遇后以此为基础,开办了自己的咨询公司共信国瑞(宁夏)企业管理咨询有限公司。

公司成立之初,凭借之前的人脉积累,杜亭亭并不缺少客户,唯独缺帮助客户解决问题的专业知识。为此,杜亭亭阅读了大量书籍,自学考取了企业合规师、经济师等从业人员专业证书。

完备的方案,独特的视角,精准的解析。杜亭亭直指要害,赢得了一家企业的信任。在一次企业咨询会结束之后,企业法人善意提醒她应当多“招兵买马”,组成团队术业专攻。杜亭亭虚心接受,目前,已建立了一支由律师、注册会计师、税务师、注册安全工程师和风险管理专家组成的专业服务团队。

以敬业立身,以专业立命。杜亭亭自诩自己不是一个成功的创业者,只是因为热爱,恰好抓住了人生路上与风险并存的机遇。闲暇时,《航海王》漫画丰富了她的精神世界。“社会就像一片大海,我非常享受和志同道合的人一起航行的旅程。”杜亭亭说。



杜亭亭给企业员工讲解风控知识。



杜亭亭主持风控策略研讨会,寻求最佳的企业解决方案。



杜亭亭在图书馆挑选自己喜欢的书籍。